

# ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО И ЛЫТКАРИНСКОГО ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
марта 1931 г.

Четверг, 21 мая 1987 года

83 (14585)

Выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

Цена 3 коп.

## ПОЧЕРК ДЕЛЕГАТА



Надежда Кабанова — бригадир комсомольско-молодежного коллектива второго цеха Лыткаринского завода оптического стекла, делегат XX съезда ВЛКСМ — в эти дни трудится с особым подъемом. Бригада выполняет задание на 120—130 процентов. Отличное качество продукции стало ее

девизом. Все изделия сдаются отделу технического контроля с первого предъявления. Надежда выступала на собрании партийно-хозяйственного актива завода, заседании комитета комсомола, рассказывала о съезде, о задачах, поставленных перед молодежью. «Впечатления от форума

молодежи гораздо сильнее, чем ожидала. Чувствовалась деловой настрой, горячее желание молодежи участвовать в перестройке, бороться с застоем в комсомольской жизни», — говорила делегат.

На снимке: Н. Кабанова.  
Фото М. НЕВМАТУЛИНА.

### ◆ Острый сигнал

## Ремонтники-невидимки

В марте нынешнего года работники Люберецкого ремонтно-строительного управления собирались начать ремонт в помещении библиотеки в доме № 55 по улице Пушкина в поселке Томилино. Читательский актив заранее подготовил комнаты, упаковал и убрал книги. Кстати, их насчитывается около 21 тысячи.

Ждут-пождут люди, когда можно прийти в обновленное помещение. Смотрят с надеждой на двухэтажное здание, низ которого занимает библиотека, а верх — жители. О надежды появились плотники. «Ну, наконец-то!» — обрадовались. Но плотники исчезли, побыв только на втором этаже. Кратковременную надежду вселило появление маляров. И они скоро пропали. Словом, когда придут долгожданные работники РСУ, неизвестно. Их не видно и не слышно. А ведь в июне истекает оговоренный срок ремонта.

С. СЛАВКИНА,  
И. ВАСИЛЬЧЕНКОВА,  
члены библиотечного совета.

### ◆ Идет месячник благоустройства

## ТАМ, ГДЕ ОТДЫХАЕМ

Два года назад в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Лыткарине был заложен сквер Победы. В его создании приняли участие трудовые коллективы предприятий и организаций.

Предстоит немало сделать по благоустройству в нынешнем году. Силами жилищно-коммунального отдела завода оптического стекла ведутся работы по укладке плитки на пешеходные дорожки, завезена плодородная земля для газонов, цветников. Здесь, как сказал исполняющий обязанности начальника отдела В. Г. Архипкин, будут разбиты клумбы.

Предстоит оборудовать освещение.

Начавшийся месячник станет временем активной работы по наведению порядка в зонах отдыха. Исполком Лыткаринского городского Совета принял решение, обязывающее предприятия выполнить ряд мероприятий в Волкуше, которая является излюбленным местом проведения досуга для многих горожан. Прекрасный лес, пляж собирают многие сотни взрослых и детей. Коллектив завода отвечает за благоустройство входа в зону отдыха. Сейчас осуществляется ремонт, покраска малых архитектурных форм.

Э. ИВАНОВА.

## ДЕНЬ ГАЗЕТЫ

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! ЛЮБЕРЕЦКИЙ ГК КПСС ПРОВОДИТ ДЕНЬ ГАЗЕТЫ ЦК КПСС «СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ИНДУСТРИЯ». ВСТРЕЧА С ЧИТАТЕЛЯМИ СОСТОИТСЯ В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ ГК КПСС 23 МАЯ В 10 ЧАСОВ.

Перед вами выступят: главный редактор, доктор экономических наук, профессор, член Ревизионной комиссии ЦК КПСС Баранов А. А., редакторы отделов и журналисты газеты, ответственные работники Госснаба и Госплана СССР, ученые Института США и Канады АН СССР.

Открыта юридическая консультация. На вопросы жителей города отвечает заместитель председателя областного суда Бобров М. М. Фотолюбители! Принесите с собой фотоработы. Лучшие из них будут отобраны для публикации в газете. Вам даст консультацию фотокорреспондент В. Васенин. Вход свободный.

### ◆ Животноводство — ударный фронт

## Стадо выходит на пастбище



Племсовхоз «Мальшево» обязался продать за пять летних месяцев 1780 тонн молока.

ВОСЕМНАДЦАТОЕ мая у пастухов и доярок нашего совхоза был день хлопотный: они первый раз в этом сезоне выгнали коров на пастбище. Переводу молочнотоварной фермы на летний распорядок дня предшествовала определенная подготовка. Животные прошли диспансеризацию. Их разделили на гурты, закрепили пастухов.

Разработаны и приняты условия соревнования за высокие надои и привесы. Учреждены награды для победителей. Пастухи в случае успешного выполнения месячного обязательства по продаже молока награждаются переходящим вымпелом и премией в сумме 30 рублей. Если в конце сезона будет достигнут рубеж, намеченный в обязательстве на весь пастбищный период, премия определяется суммой 100 рублей.

Не все животные смогут пользоваться пастбищем. Да и тем, кто днем добывает корм из-под копыта, вечером нужна трава в кормушках. Чтобы звено механизаторов снабжало коров и телят «зеленкой» бесперебойно, тоже установлены премии: за выполнение месячного плана по надоям и привесам — 15 рублей, за выполнение обязательства — 30.

Сейчас суточный надой молока по племсовхозу «Мальшево» составляет 14,6 килограмма, что значительно больше прошлогоднего. Высокую прибавку обеспечивают операторы Т. В. Бусько и М. А. Усова, Р. В. Будкина и Ч. Н. Новикова, Р. С. Володина и В. П. Лапшина. Как только коровы привыкнут к сочным кормам, продуктивность дойного стада повысим еще.

Г. АНДРЕЕНКО,  
главный зоотехник  
племсовхоза «Мальшево».

В СЛОЖНОМ положении оказались сейчас животноводческие фермы и комплексы. В прошлом году в мае коровы уже получали зеленую подкормку. Нынче из-за погодных условий травы только начали отрастать, а корма зимнего запаса на исходе.

На Токаревском комплексе коллектив прилагает усилия, чтобы рационально использовать оставшиеся корма и без потерь в надоях перейти к летнему содержанию стада. Подкормили пастбище. Сформировали группу пастухов, в которой вместе с ветераном производства Виктором Николаевичем Есехиным будут работать Игорь Захаров, Анатолий Белоус, Михаил Парусов.

Среднесуточные надои держатся на уровне прошлого года — 16,3 килограмма. Но ежедневная продажа государству молока больше на 0,5—0,6 тонны за счет повышенной жирности. Эту прибавку мы стараемся не снизить, чтобы к финишу пяти месяцев реализовать дополнительно к плану примерно 130 тонн молока. Отличных результатов добиваются операторы машинного доения Ирина Филиппова и Евгения Полищук, которые надаивают в среднем за день от коровы 17 килограммов молока. А Лидия Николаевна Миронова и Лидия Дмитриевна Андреева получают пудовые надои от первотелок.

В. КУЛЕШОВА,  
начальник комплекса.

## ПОРТЯТ ПОСЕВЫ

Рейд «Люберецкой правды» и ГК НК

Кажегся, никогда еще весна не ставила земледельцев района в столь трудное положение, как нынче: считанные дни отвела для посевной.

ТЕМ ПРИЯТНЕЕ видеть, что в большинстве хозяйств этот экзаме́н держат с честью, применяют прогрессивные формы организации и оплаты труда.

Приехав в племсовхоз «Фоминское», мы узнали от директора И. В. Сало, что отныне все земли закреплены за полеводческой бригадой, которую возглавил А. Д. Дмитриев. Она взяла подряд на выращивание кормовых культур и картофеля. Механизаторы получают аванс, который составляет в среднем 190 рублей в месяц, а в конце года с бригадой будет произведен расчет в зависимости от количества и качества продукции.

В условиях коллективного подряда значительно улучшилась трудовая и технологическая дисциплина, повысилась культура производства. Это мы увидели на свекловичных плантациях. Почвы в совхозе «Фоминское» тяжелые, но разделаны хорошо, выровнены. В соответствии с интенсивной технологией перед севом внесены гербициды и удобрения. Сев произведен в короткий срок.

Так же быстро посадили в «Фоминском» картофель. В день проведения рейда у хранилища хлопотали рабочие, готовили к отправке в реализацию излишки клубней, а ведь несколько лет назад в хозяйстве не хватало семян и, случалось, сажали разносорный картофель, приобретенный в магазине.

Сейчас лучшие механизаторы работают на подготовке почвы и

сева кукурузы. Эта культура забирает самую большую площадь. Чтобы ускорить созревание почвы, низинные влажные участки перед пахотой продисковали. Выиграли несколько дней и улучшили структуру почвы.

...Мы в районе деревни Булгаково. По одну сторону шоссе кукуруза уже посеяна и скоро взойдет. По другую сторону — растут многолетние травы. Их подкормили удобрениями и они быстро набирают силу. Но по лугу пролегли широкие колеи от колес автомобилей. По словам И. В. Сало, ездят здесь отдыхающие, а также шоферы колхоза имени Ленина, который арендует у фоминцев животноводческое помещение.

В соседнем племсовхозе «Ульянино», где также побывала рейдовая бригада, другая беда: посе́вы портят мелиораторы ПМК-13. Они не успели вовремя закончить работы, въезжают на поля, испытывают поливные установки, угрожая вымочками. Часть полей, где нужно сеять кукурузу (сроки уходят!), разрыта.

Члены рейдовой бригады:

Г. ГОЛУБЕВА,

инспектор ГК НК.

Р. КОЧЕТКОВА,

начальник госемиспекции.

Р. ФОМИНСКИЙ,

заведующая отделом сельского хозяйства «Люберецкой правды».

◆ Партийная жизнь: курсом перестройки

## НУЖНА ЛИ ДИСКУССИЯ?

В актовом зале Института горного дела имени А. А. Скопинского царил необычная обстановка, было оживленно. Здесь собрались участники открытой дискуссии на тему «В каких формах необходимо осуществлять демократические преобразования жизни института в течение 1987 года!»

ПРЕДВАРИТЕЛЬНО в трудовых коллективах и партийных организациях были обсуждены предложенные парткомом вопросы. Назовем некоторые: «Выборность руководителей всех уровней», «Отчетность руководителей перед коллективом, критерии оценки их деятельности и личных качеств», «Отношение к критике и критиканству», «Отношение к дисциплине и самодисциплине», «Доступность руководства, ученого совета, общественных организаций».

Одно перечисление вопросов показывает, насколько они злободневны, волнуют каждого. Предлагалось подавать предложения и в произвольной форме. Другими словами, была поставлена цель — как можно лучше изучить мнение коллектива, дать высказаться людям, побудить их к общественной активности. Чего греха таить, за прошедшие годы многие разучились прямо высказываться, утратили веру в то, что их слово может как-то повлиять на решение

тех или иных вопросов. Ходили разговоры в кулуарах, формировалось мнение отдельных групп, которое зачастую не соответствовало общей картине. Но мнение это, как правило, не принималось во внимание, ибо было «неудобным», не вписывалось в привычные рамки. И вот открытая дискуссия.

Не сразу воспринимается новая форма. Прижились дискуссии при обсуждении произведений литературы, кино. Здесь же общественно-политическая тематика. И все-таки первый опыт состоялся.

...В зале было установлено несколько микрофонов. Любой желающий мог подойти к ним. Приведу несколько высказываний. Кандидат технических наук С. Л. Загорский: «Каким должен быть руководитель в научном коллективе? С точки зрения министерства, пробойным, находчивым. Эти качества полезны, но, я думаю, главное — любовь к науке, одержимость, талант».

Научный сотрудник Г. П. Са-

вельев: «В институте нет широкой гласности. Отсюда домыслы, слухи. Предлагаю установить специальные доски, на которых бы вывешивалась информация о деятельности администрации, общественных организаций».

Ведущий инженер А. Н. Антипов: «Как бы не получилось так, что коллектив будет выбирать «удобного» руководителя в ущерб делу. А он должен быть прежде всего компетентным».

Старший научный сотрудник Ю. Л. Самохвалов: «Директор может предложить две-три кандидатуры, а мнение трудового коллектива должно быть решающим. Нужно не откладывая в долгий ящик провести такие выборы в нескольких лабораториях и отделениях».

Б. П. Прокопович: «Порой трудно добиться приема у руководителей. Они недоступны. Надо ждать часы, чтобы поставить подпись».

Кандидат физико-математических наук А. Ф. Гусев: «Я не против расширения демократии, но против выборов. Они в науке приводят к подбору «докладистого мужика». Нельзя опыт производственного коллектива, напри-

мер, бригады, переносить на научный коллектив. Не те критерии».

О критике и критиканстве. Инструктор ГК КПСС В. Ф. Забудская прочитала письмо Барина, Сорокина, Кольцова, которое пришло в горком, а точнее, было переслано из вышестоящего органа. Оно является примером критиканства. Выдвинуты необоснованные обвинения в адрес парткома и его секретаря. Выступивший после нее заведующий отделом А. В. Балдин сказал: «Недопустимо оставлять без внимания подобные демагогические выпады. Мы сами виноваты, что в коллективе есть такие люди. Они остаются безнаказанными, им все прощается. При разборе таких писем надо учитывать мнение трудового коллектива. Именно он должен давать оценку».

В открытой дискуссии приняли участие более 20 человек. С вниманием был выслушан директор ИГД Н. К. Гринько. Итог подвел секретарь парткома А. В. Долголаптев.

Ясно одно: мероприятие, безусловно, принесло пользу. Расширение демократизма в институте рассматривается как закономерное явление. В ее основе не анархия, а дисциплинированность. Партком проанализирует все поступившие предложения, и они будут обсуждены на открытом партийном собрании.

Э. БОРИСОВА.

## Комсомольский телетайп

На экране — кинохроника. Насмерть боются наши воины на Волоколамском направлении, организованными рядами идут народные ополченцы. В Москву не пропустим! Так начался в Доме культуры завода имени Ухтомского вечер, посвященный проводам молодежи в ряды Советской Армии. Перед напутствием призванники чествовали ветеранов войны. Их на заводе в настоящее время трудится более двухсот. Почетными грамотами и памятными подарками награждены директор заводского музея, а в годы войны артиллерист-зенитчик А. И. Дворягин, работница ЖКУ, бывший командир подразделения войск ПВО Н. И. Чибисова, а также работница центральной заводской лаборатории М. В. Большакова. Все они обратились к юношам с добрым напутствием.

На сцену приглашаются технологи А. Андриянов и Д. Кирпиченко, токарь С. Спириин, шлифовщик А. Яблоков и слесарь И. Велисевич, всего 40 человек, которым предстоит армейская служба. Им вручают памятные подарки, цветы. В. МЕЛЕШЕНКО.

◆ Под коллективную гарантию

## РАБОЧЕЕ ПРАВИЛО



В числе других изделий завод торгового машиностроения выпускает для предприятий общественного питания пекарские шкафы. Они используются для выпечки пирожков, пончиков. Электромонтажники Анатолий Алексеевич Солдатов — ветеран труда и Виктор

Лукашов оснащают шкафы электропроводкой. Слесарь Виталий Монкин участвует в сборке дверей и других элементов. Эти труженики зарекомендовали себя исполнительными и дисциплинированными. Они с одобрением относятся к инициативе сверд-

ловчан о коллективной гарантии трудовой и общественной дисциплины. Работать добросовестно, достойно вести себя на производстве и в быту — такое правило рабочих.

На снимке: [слева направо] — А. Солдатов, В. Лукашов, В. Монкин.

## Созвал «Орленок» юнармейцев

В Люберцах прошла военно-спортивная игра «Орленок».

В тире завода имени Ухтомского юнармейцы состязались в стрельбе из малокалиберной винтовки. Никого не удивило, что ребята из школы № 42 оказались самыми меткими. Они постоянно тренируются и на разного рода соревнованиях занимают призовые места. А вот команда юных стрелков школы № 21 нынче вплотную приблизилась к признанному лидеру, оттеснив кое-кого из именитых. В личном зачете лучше всех поразили мишени А. Миханов из школы № 42, В. Пушкин — учащийся 43-й школы и Е. Лушева (школа № 5).

В спорткомплекс микрорайона коврового комбината состязались пловцы. В эстафете от каждой команды участвовали мальчики и девочки. Отличились юные пловцы из лыткаринской школы № 4. Несколько уступили им юнармейцы школы № 44. Третье место заняла команда 5-й школы.

В острой борьбе проходили соревнования по

пожарно-прикладному спорту среди юных огнеборцев. Тут надо было суметь быстро преодолеть полосу препятствий, взобраться на учебную башню, одолеть специальную эстафету. Юные пожарные из 9-й школы успешнее всех выдержали испытания, опередив ребят из 43-й и 42-й школ.

Когда проверялась строевая подготовка, выполнение приемов наблюдал работник военкомата А. М. Райский. Он отметил:

— Нужно отдать предпочтение юнармейцам из лыткаринской школы № 4 и люберецкой 43-й.

Сложной была комбинированная эстафета по гражданской обороне. Сюда входила проверка умения пользоваться противогазом, легким защитным костюмом. Испытывались действия по сигналам, преодоление «зараженного» участка местности, оказание помощи «пострадавшему». Судья данного этапа соревнований Н. И. Можжегов с удовлетворением отметил, что все участники уложились в нормативы. И все же ребята из школы № 44 действовали проворнее. Несколько отстали от них по времени юнармейцы школ № 21 и № 9.

Впервые юнармейцы участвовали в игре на местности, отрабатывали марш походных колонн. В ускоренном темпе ребята прошли от горкома ВЛКСМ до остановки «Опытное поле». Трудно было определить победителя, но все же первенства добились юнармейцы школы № 4 города Лыткарино. Второе и третье места заняли соответственно ребята из 44-й и 43-й школ.

Г. АРТЕМОВ, наш внешт. корр.

◆ Люди нашего района

## СЕСТРА МИЛОСЕРДИЯ

...Наташа уснула около полуночи. Открытая книга лежала рядом. Поднялась ранним утром, дома никого не было. Девочка выбежала во двор. Вой самолетов, свист бомб, грохот, огонь. Город бомбили фашисты. Рушились дома. Все это напоминало какой-то ад. Девочка металась в слезах, искала родителей. Ей встретила женщина в военной форме и спросила: — Как тебя зовут? Где твои родители? Здесь нельзя оставаться, нужно уходить в укрытие.

ОТЦА И МАТЬ она так и не нашла. Уже не надеялась их встретить в живых. Тогда она еще не знала, что судьба для нее сложится счастливо — после войны найдет родных ей людей.

Женщина в военной форме не оставила в беде Наташу, увела с собой. Так девочка оказалась в санитарном поезде № 1020. Получила солдатский паек, обмундирование. Вчерашняя четырнадцатилетняя школьница стала полноправной сестрой-санитаркой: стирала и гладила бинты, перевязывала раненых, выполняла всю тяжелую работу, с которой сталкиваются медицинские работники на войне. Часто и спать не приходилось. Санпоезд несколько раз попал под бомбежки, Наташа чудом осталась жива.

Разве могла уснуть санитарка, когда постоянно нужна была ее помощь, тяжелораненные бойцы звали: «Сестра! Сестра!» И юное, открытое личико склонялось над прикованными к постели воинами. Детским голосом она читала раненым письма из дома, книги. И это действовало как лучшее лекарство. Она все делала для того, чтобы уменьшить страдания бойцов. За чуткость и доброту ее любовно называли «сестренка». В лице Наташи кто видел дочку, кто и впрямь сестренку.

Недавно Наталья Тихоновна Трунова мне призналась:

— Я еще не отошла от войны. О ней у меня только грустные мысли.

В тот день она не могла вспомнить о прошлом без слез. Да разве можно забыть то тяжелое время, когда судьба многих людей неразрывно слилась с судьбой Родины. Говорят, что война делает человека хуже, заглушает лучшие его качества. В период военных испытаний Наташа Трунова заметно повзрослела, но никак не растеряла драгоценной доброты, сострадания к людям.

После войны сестра-санитар-

ка Трунова вернулась в Старый Оскол. Шагала в колонне победителей по улицам родного города с первой боевой наградой. А было ей тогда только 18 лет. Орден Отечественной войны II степени за стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками вручили ей уже в наши дни. О военном времени Наталья Тихоновна не любит вспоминать: И сейчас из сотрудников Люберецкого Дома ребенка мало кто знает, как она в первые дни войны вывела из окружения более 100 наших солдат и офицеров. Дело было в местности, хорошо ей знакомой.

— Если я не выведу, то никто не поможет им. — сказала она тогда себе и сделала это.

День Победы 1987 года. В этот день, как ни в какой другой, с особой отчетливостью вырисовывается величие подвига, который совершил весь наш народ. В красном уголке выступали участницы Великой Отечественной войны. Но только среди них не было Натальи Тихоновны. Оказалось, по каким-то причинам не пришла ее сменщица и она не могла оставить свой пост, детей. В коллективе Трунову такой и знают — скромной, дисциплинированной.

Наталье Тихоновне Труновой, можно сказать, повезло в жизни. Она вновь обрела родителей, познала радость материнства. Но никак не может понять, как при живых родителях можно остаться сиротой, почему матери на произвол судьбы бросают своих детей? Кто поможет этим крошкам, отдаст им часть человеческой души и теплоту?

Ее женская рука потреплет вихрастую головку, а сердце обольется кровью. Всю себя Наталья Тихоновна отдает детям. Иначе она и не может. Ведь на 120 малышей столько нужно теплоты, ласки, заботы. Такие люди, как Н. Т. Трунова, и нужны в детском учреждении.

Т. ЯКОВЛЕВА.



## Трудная романтика

ЕМУ В АПРЕЛЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 74 ГОДА. Он бодр и обладает завидной для его лет работоспособностью. От родителей, учителей Андрей Сергеевич взял такие черты, как упорство, умение настойчиво идти к намеченной цели, не бояться трудностей, приверженность к делу, любовь к Родине и стремление посвятить ей себя без остатка.

Напряженные тридцатые годы. Геологи страны, преодолевая горы, горячие пески пустынь, топи болот, ищут полезные ископаемые. И Андрей, увлеченный романтикой книг, перед окончанием средней школы всерьез увлекается геологией: работает в экспедициях на Кавказе, Урале, в Коми АССР, Башкирии, принимает участие в исследованиях Енисейского кряжа. В студенческие годы он становится одержимым романтиком камня, видя в нем не только интересное, но и удивительное.

1938-й год. Андрей Сергеевич заканчивает Московский геолого-разведочный институт, получает диплом с отличием. И сразу же по направлению научно-исследовательского института по удобрениям и инсектофунгицидам (НИУИФ) имени Я. В. Самойлова отправляется в Каратаускую геологическую экспедицию, которой руководит опытный специалист (в будущем доктор геолого-минералогических наук) Борис Михайлович Гиммельфарб.

Первопроходцы живут в палатках, ведут разведочные работы, а заодно развешивают строительство поселка. Ожило безлюдное место, разбуженное людскими голосами, гулом машин. Геологи спешили, ибо понимали, как много от них зависит в передаче природных кладовых тем, кто придет сюда извлекать богатства из недр земных. Первые годы разведки фосфоритоносного месторождения Каратау сыграли громадную роль в профессиональном становлении.

## В поисках камня плодородия

ТРУДНО СЕЙЧАС СКАЗАТЬ, в каком уголке Казахстана не побывал молодой геолог. Пешком, на машинах, лошадях и осликах. На карты ложатся месторождения камня плодородия, которые разведает неутомимый начальник поискового отряда Пантелеймон Леонидович Безруков, будущий член-корреспондент АН СССР. Измотанные, обожженные немилосердным солнцем разведчики с превеликим наслаждением собираются у костра, читают стихи, подбивают итоги поисковых работ, делятся мечтами и планами на будущее. А затем крепкий сон смыкает веки глаз. Завтра снова предстоит нелегкая работа.

Пять лет длился полевой сезон геологов в Каратау. Разведаны месторождения фосфоритов: Аксайское, Чулактауское, Жанатаское, Коксусское и другие. Заложена геологическая основа изучения этого крупнейшего фосфатоносного бассейна. Старший геолог А. С. Соколов выполнил детальное геологическое картирование, расшифровал сложное тектоническое строение месторож-

## Конкурс „Наследники Октября“

# ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ

ЕСТЬ ЛЮДИ: ЗА ЧТО НИ ВОЗЬМУТСЯ — ДЕЛО СПОРИТСЯ. СЕГОДНЯ МЫ РАССКАЗЫВАЕМ ОБ ОДНОМ ИЗ ТАКИХ. О ЛАУРЕАТЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИИ СССР И УССР, ПРЕМИИ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР, ЗАСЛУЖЕННОМ ГЕОЛОГЕ РСФСР, ПОЧЕТНОМ РАЗВЕДЧИКЕ НЕДР, ДОКТОРЕ ГЕОЛОГО-МИНЕРАЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРЕ АНДРЕЕ СЕРГЕЕВИЧЕ СОКОЛОВЕ.

дений. Начинается строительство горнохимического комбината «Каратау» и горняцкого поселка Чулактау.

Тяжелый труд геологов был достойно оценен только после войны с фашистской Германией. А. С. Соколов получает первые награды Родины, становится лауреатом Государственной премии СССР. В 1972 году первооткрывателю бассейна по предложению рабочих коллективов объединения «Каратау» и треста «Каратаухимстрой» присваивается звание «Почетный гражданин города Каратау», города, который профессор А. С. Соколов назвал фосфатной столицей СССР, в перспективе лидер по добыче и переработке ценнейшего сырья не только в нашей стране, но и в мире.

Это заявление ученого сделано на основании исследований месторождений фосфоритов в Алжире, Египте, Мали, Индонезии, Вьетнаме, Монголии. Зарубежные поездки помогли Андрею Сергеевичу проанализировать проблемы фосфатной геологии, научно обосновать классификацию месторождений.

— Андрей Сергеевич побывал почти на всех зарубежных месторождениях фосфатов, — сказал мне старший научный сотрудник ВНИИ зарубежной геологии Виктор Иванович Покрышкин. — Его теоретические разработки по методологии полезных ископаемых, закономерностям размещения, условиям разработки имеют громадное научное значение. Его исследовательскими трудами пользуются все геологи мира.

С ПРАВКА: 25 мая 1943 года — официальный день образования Государственного научно-исследовательского института горнохимического сырья (ГИГХС) на основании распоряжения Совнаркома СССР. Однако же корни института лежат в глубоком пласте: еще 12 сентября 1919 года Высший Совет Народного Хозяйства РСФСР постановил создать научный институт по удобрениям. Ныне институт — всемирно известный многоцелевой исследовательский комплекс страны.

## К новым кладовым

В ТО УЖЕ ДАЛЕКОЕ НАЧАЛО пятидесятых годов Андрей Сергеевич руководит в Киргизии рудничной геологической службой и поисковыми работами на серном месторождении Шорсу. Затем следует Гаурдакское месторождение самородной серы в Туркмении. Разведчик недр становится в это время кадровым

МУГОДЖАРЫ. Отрожье горного хребта Южного Урала. Геологический отряд, вытянувшись цепочкой, шагает по узкой тропе, проложенной зверем. Слева поднимается базальтовая стена, справа — обрыв и болотная тряпина. Знойно. Отряд ведет молодой человек с мужественным лицом. Ему только двадцать шесть, но чувствуется, что он не впервые ведет поисковую партию. У студента Андрея Соколова довольно скромная должность — коллатор. Тяжеленный рюкзак обрывает плечи, пот заливает глаза. Но вот группа остановилась: на узкой тропе свернулась гюрза. Змея угрожающе подняла голову и зашипела, будто предупреждая: «Я здесь хозяйка! Не пройдет!» И молодежь оторопела.

— Ребята, отойдите! Сейчас успокоим грозного стража. Да перестаньте бросать камни в живое существо! — потребовал начальник группы.

Он приблизился к рассерженной рептилии, отвлек ее внимание и молниеносно схватил за голову. Змея извивалась в его руке.

— Проходите, ребята!

А парни, в основном москвичи, с опаской и удивлением промигивали мимо своего бесстрашного начальника. Это был Александр Леонидович Яшин, ныне вице-президент АН СССР, признанный геологами мира авторитет.



сотрудником ГИГХСа, не прерывая связей с ним и донныне. Именно здесь он вырос в крупнейшего ученого с мировым именем.

Идущий по неизведанной тропе рискует. Рисковал и А. Соколов, отправляясь на разведку серы, усугубляя свое положение отсутствием опыта предшественников и собственного. Человека пытливого ума и горячего сердца, истинного патриота Родины и профессии новое задание не испугало, а наоборот — вдохновило. И, располагая такой технической оснасткой, как традиционные кирка, лопата, кувалда и клин, представляющими большую и малую механизацию, геологи, увлекаемые своим руководителем, исследуют, подсчитывают запасы серы. А. С. Соколов скрупулезно изучает и обобщает материалы по серным месторождениям страны, дает прогнозы на их присутствие в определенных регионах. Урало-Эмбенский, Средневожжский, Прикарпатский регионы подтверждают выводы исследователя: здесь находятся запасы серы. На базе открытых месторождений строятся и входят в эксплуатацию Яворовское производственное объединение «Сера» и Гаурдакский серный завод. А в ГИГХСе в это время работают над проблемой бесшахтного способа добычи серы. И добиваются успеха. Геотехнологиче-

ский метод, предложенный коллективом межотраслевой лаборатории, руководимой профессором, доктором технических наук В. Ж. Ареном, уже дал положительные результаты.

Вот так А. С. Соколов с товарищами по институту помогал промышленности получить сырье, а науку обогащал теорией. Он пишет монографию. В 1958 году ученый совет МГУ, рассмотрев работу геолога, присваивает ему степень кандидата наук, а через год утверждает монографию в качестве докторской диссертации. Это необычное решение — признание выдающегося значения труда исследователя недр. Освоение сероносного бассейна в отрожье Карпат тоже приносит свои плоды: Андрею Сергеевичу и его коллегам присуждается Государственная премия УССР.

А жизнь на колесах продолжается: работа на территории родной страны, поездки в Афганистан, Польшу, Румынию для оказания помощи в оценке запасов серных месторождений. Как знаменательные вехи на пути ученого встают в строй горнохимические предприятия в Раздоле, Яворове, ставшие промышленными центрами горной химии. Научные труды ложатся в основу прогнозирования и развития сырьевой базы горнохимической промышленности.

## Симпозиум

КАЗАХСТАН. Конец лета 1984 года. Голая степь. Зной, обжигающий человека и снаружи, и изнутри. Юркий «газик» поднимает за собой густое облако серо-бурой пыли. Он спешит с международной почтой в зеленый оазис, расположенный в тридцати семи километрах от районного центра Жанатас. Оазис — давнее место, где в густых зарослях диких яблонь, терновника и карагача весело журчит горная речушка. Здесь и собрались геологи-фосфатники всех стран и континентов. Они приехали в Казахстан после Московского Международного геологического конгресса, чтобы провести симпозиум по геологическим проблемам фосфатно-геологического сектора по проекту 156-й геологической секции при ООН. Делегацию советских ученых возглавляет Герой Социалистического Труда академик А. Л. Яшин, а секцией «Каратауские фосфориты» руководит ученым-сопредседателем А. С. Соколов и П. Дж. Кук из Австралии.

В подножиях Черных гор вырыты траншеи, обнажившие геологические разрезы. Казахские геологи проводят здесь практические занятия. Зарубежные ученые с интересом слушают советских коллег.

Мне неоднократно приходилось слушать доклады и выступления Андрея Сергеевича, но всякий раз поражало тому, с какой убедительностью и как понятно для любой аудитории может говорить этот человек. Вот и здесь, на симпозиуме, он буквально увлек гостей, завладев полностью их вниманием. Ведь он — первооткрыватель этой кладовой!

Доктор геолого-минералогических наук, профессор Института океанологии Лев Николаевич Батурич, когда наш разговор зашел о Соколове, однозначно заявил:

— Андрей Сергеевич — это авторитет несомненный.

Подтвердил эти слова такой случай: советские исследователи подняли фосфориты со дна океана и сразу же к Соколову: что он скажет?

## Штрихи к портрету

АНДРЕЙ СЕРГЕЕВИЧ активный член Экспертно-технического совета Государственного комитета запасов. Об экономической эффективности его поисковых и научно-исследовательских работ можно судить по материальному вкладу в народное хозяйство. К примеру, только разработка Раздольского месторождения серы принесла большую экономическую выгоду.

Он же — прекрасный педагог и наставник. Среди его воспитанников 17 кандидатов и 4 доктора наук. Он всегда доверял молодежи, учил ее брать на себя больше ответственности, учил не бояться трудностей. Андрей Сергеевич помогает ученикам в работе над диссертациями, консультирует геологические партии и экспедиции. Он организатор науки в институте и за его пределами, крупнейший литолог, координирующий усилия министерств и ведомств, член редколлегии журнала «Литология и полезные ископаемые»; им написано около двухсот научных работ. «Патриарх геологической службы горнохимической промышленности», — так говорят о нем его ученики, коллеги.

Это в области науки. Но жизнь никогда не освобождала этого человека от общественной работы: еще в Каратау — он член рабочкома, в ГИГХСе — член партбюро и дважды председатель профкома, бессменный пропагандист.

Долголетие и высокой работоспособности помогала и помогала донныне неиссякаемая любовь к спорту. Еще в начале 30-х годов, выступая за сборную команду Москвы по волейболу, он становится двукратным чемпионом СССР. До сих пор он заядлый теннисист. Любовь к спорту передал и детям. Сын, Николай, первый чемпион СССР по бадминтону, а дочь Наталья — серебряный призер в этом же виде спорта.

— Андрей Сергеевич, что вы считаете главным в жизни? — спрашиваю собеседника.

— Труд. Активный, творческий. И, если хотите, — отраслевой патриотизм.

Да, это истинный патриот отрасли, вклад которого не оценим. И великий труженик.

— Мне повезло с родителями. С женой. Прошли с нею переполненную событиями жизнь, «золотую» свадьбу отметили. Мне крупно повезло в том, что работаю в ГИГХСе. Всю жизнь везло, — говорит со свойственной ему лукавинкой.

Везет тому, кто везет.

Ю. БАЛАШОВ.

РЕКЛАМА-  
ПЛАКАТ

# ПРЕДЛАГАЕТ ГОССТРАХ



## Подарок к свадьбе

...Возможно, это будет завтра, а может быть, немного позже. Во всяком случае, кто из нас, родителей, не задумывался заранее о предстоящем дне бракосочетания наших детей. Невольно представляется высокий, строгий зал, сияющий хрустальными люминесцентными лампами, сияющий хрустальными люминесцентными лампами. Воображение рисует нежный румянец волнения на щеках жениха и невесты, умиленные взгляды родителей, торжественные аккорды свадебного марша Мендельсона... Все это будет завтра.

А уже сегодня следует подумать об этом завтрашнем дне и заключить договор страхования к бракосочетанию в пользу ваших детей. Такая форма услуг Госстраха призвана оказать материальную помощь молодой семье на первых порах ее самостоятельной жизни.

Непосредственно срок страхования зависит от возраста ребенка. Причем, на протяжении всего этого срока договор страхования гарантирует оказание материальной помощи семье при стойком расстройстве здоровья у застрахованного ребенка.

## Вниманию владельцев автомобилей

### Авто-комби — новый вид страхования

Госстрах предлагает вашему вниманию новый вид страхования АВТО-КОМБИ.

По договору страхования АВТО-КОМБИ считаются застрахованными:  
— автомобиль (в размере действительной стоимости);  
— багаж — вещи и дополнительное оборудование автомобиля (на сумму 500 рублей);

— водитель (лицо, управляющее автомобилем) и страхователь (лицо, заключившее договор страхования) на сумму 1000 рублей каждый.

По страхованию АВТО-КОМБИ Госстрах возмещает ущерб, причиненный в результате аварии, пожара, стихийных бедствий, похищения (угона) самого автомобиля, во всех случаях кражи отдельных его частей, деталей или предметов багажа, а также ущерб за любые повреждения, вызванные преднамеренными или неосторожными действиями третьих лиц.

СТРАХОВАНИЕ АВТО-КОМБИ ПРОВОДИТСЯ В ДВУХ ВАРИАНТАХ. ПРАВО ВЫБОРА КОТОРЫХ ПРЕДОСТАВЛЕНО СТРАХОВАТЕЛЮ:

— с полным возмещением ущерба (платеж 2 процента от действительной стоимости автомобиля);

— с собственным участием страхователя в возмещении определенного ущерба (страховой платеж один процент от действительной стоимости автомобиля), когда ущерб до 150 рублей не возмещается.

Договор заключается сроком на 1 год.

Если годовой платеж превышает 50 рублей, то уплатить его можно в два срока: половину суммы — при заключении договора, а оставшуюся часть — в течение 4 месяцев после вступления договора в силу.



НАШ АДРЕС  
И ТЕЛЕФОНЫ:

140005, г. Люберцы, ул. Красноармейская, д. 4  
Секретариат — 554-52-74; отдел партийной жизни — 553-14-72; зам. редактора, отдел промышленности — 553-27-35; отдел сельского хозяйства — 553-38-60; корр. по строительству — 553-26-83; отдел писем и бюро знакомств — 553-27-07; бухгалтерия и прием объявлений — 554-32-16

Редактор  
А. Н. ВАСИН

## Страхование

### детей — забота о детях

С детьми каждый из нас связывает все лучшее, светлое, доброе, потому что они продолжатели нашего дела, наша гордость и наша любовь...

Государственное страхование — это форма проявления заботы о подрастающем поколении. Заключить договор страхования детей могут родители ребенка и все близкие родственники малыша — бабушки, дедушки, дяди, тети...

Незаметно пролетит время, и настанет пора, когда перед



повзрослевшими детьми прозвучит трель последнего звонка и стихнут звуки выпускного вальса.

Приятным сюрпризом ко дню совершеннолетия юноши или девушки станет выплата всей страховой суммы, преду-

смотренной договором страхования детей. А кроме того, все это время, пока продолжается договор, дополнительно предусмотрена выплата при стойком расстройстве здоровья, если случится что-то непредвиденное.

Из года в год растет популярность личного и имущественного страхования среди населения.

С жителями Люберецкого района заключено и действует 69,920 договоров личного страхования, более 26 тысяч договоров страхования от несчастных случаев.

За 1986 год по этим видам стра-

## Цифры и факты

хования выплачено населению 5.155.852 рубля.

Договоры страхования домашнего имущества имеют более 20 тысяч семей. Свыше 7 тысяч вла-

дельцев индивидуального транспорта заключили договоры страхования на случай повреждения или уничтожения транспорта.

За истекший год выплачено: за поврежденное домашнее имущество 13,958 рублей; за поврежденные средства транспорта — 218,553 руб-

## Будьте предусмотрительны!

Быть предусмотрительным — это значит вовремя заключить договор страхования от несчастных случаев.

Заключив договор, вы сможете частично компенсировать или даже полностью возместить неожиданные расходы, если случится неприятность, такая, скажем, как бытовая травма, случайное острое отравление или другие неблагоприятные события в жизни человека.

Взнос страхователя по заключенному догово-

ру составляет с каждых 100 рублей страховой суммы:

для служащих, учащихся, домашних хозяек — 25 коп.;

для колхозников, рабочих большинства профессий — 50 коп.;

для водителей автотранспорта — 80 коп.;

для работников, занятых на работах с повышенной степенью риска — 1 руб. 20 коп.

## Смешанное страхование

Смешанное страхование жизни — один из самых популярных видов услуг, предлагаемых учреждениями государственного страхования населению.

Договоры смешанного страхования жизни можно заключить на различные страховые суммы сроком на 5, 10, 15 или 20 лет.

Месячные взносы по страховому договору определяются, исходя из избранной страховой сум-

мы, срока страхования и вашего возраста (тарифы «А», «Б», «В»).

Страховая сумма будет выплачена сразу по истечении срока страхования. Кроме того, предусмотрена выплата при постоянной утрате общей трудоспособности. Причем, если договор был заключен по тарифам «Б» или «В», сумма этой денежной выплаты возрастет соответственно в два-три раза.

## Гарантирует возмещение ущерба



Мебель, одежда, ковры, электробытовые приборы и домашняя утварь, словом — предметы домашней обстановки, обихода и потребления считаются застрахованными по заключенному договору.

Государственное страхование гарантирует возмещение ущерба в случае уничтожения или повреждения домашнего имущества от пожара, взрыва, наводнения, кражи и других причин.

Срок страхования — от двух месяцев до пяти лет. Страховая сумма — в пределах действующей стоимости имущества по государственному розничным ценам. Платежи по договору от 15 до 40 копеек со 100 рублей страховой суммы.

### КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»

Сегодня: (большой зал) — «КАК СТАТЬ ЗВЕЗДОЙ» (2 серии) — 11, 20-30; «КИН-ДЗА-ДЗА» (2 серии) — 16; «ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ БРАЛ ИНТЕРВЬЮ» — 14, 18-45; (малый зал) — «ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ» — 10, 19-45, 21-30; «СТО ДНЕЙ ПОСЛЕ ДЕТСТВА» — 15-15; «КОРОНА РОССИИ»

### В КИНОТЕАТРАХ И ДВОРЦАХ КУЛЬТУРЫ

СКОП ИМПЕРИИ» (2 серии) — 12, 17. КИНОТЕАТР «ОРБИТА»  
Сегодня: Неделя детского фильма, «ПРОДЕЛКИ БЛИЗНЕЦОВ» — 15; «ПОТЕРПЕВШИЕ С «ЛИГУРИИ» — 11, 17; «ТРОЕ МУЖЧИН И МЛАДЕ-

НЕЦ В ЛЮЛЬКЕ» — 13, 18-45 (удл.), 21. КИНОТЕАТР «СОЮЗ»  
Сегодня и завтра: «БРОДЯГА» (2 серии) — 11, 14; «ПАПАШИ» — 17, 18-45, 21.